

# عصرِ سعدی تک

## فارسی اشعار میں سندھ کا جغرافیائی مفہوم

(عالی مذاکرہ "سندھ صدیوں میں" پڑھایا گیا۔)

علم جغرافیہ پر بعد اسلام میں جو کتابیں لکھی گئیں ہیں ان سے بھی فارسی زبان کی نشوونما کا سراغ ملتا ہے۔ ان کتابوں میں مکران اور ہند کے درمیان والے علاقے کو سندھ کا ایک ملک تصور کیا گیا ہے۔ مثال کے طور پر فارسی زبان میں "حدود العالم" نام کی کتاب جو سنہ ۱۰۰۰ء میں لکھی گئی تھی سب سے پہلی کتاب جغرافیہ پر مانی گئی ہے۔ اس کتاب میں سندھ کے حدود اربعہ یوں بیان کیے گئے ہیں:-

"مشرق میں دریائے مہران، جنوب میں عظیم اعظم، مغرب میں کرمان اور شمال میں بیابان علاقہ۔"

اسی کتاب میں ایک اور جگہ پر دریائے سندھ (مہران) کا ذکر اس طور سے آیا ہے:-  
"یہ بڑا دریا ہندوستان اور سندھ کے شہروں سے ہوتا ہوا گزرتا ہے۔"

مزید تفصیل اس کی یوں کی گئی ہے:-

قینچ فارس جو ایران کے ساحلوں سے لگی ہوئی ہے سندھ کے کچھ حصوں تک اس کا پھیلاؤ ہے۔"

سنده کے مشہور مقامات یعنی ملتان، منصورہ اور قزدار کو لگے وقتوں میں سندھ ہی سے تعبیر کیا جاتا تھا اور اس کا ثبوت ہمیں مختلف پیرایوں سے تاریخوں میں اور اشعار میں ملتا ہے مثلاً

۵ حکایات سفر مولتان ہی دانی اگر نانی تاج الفتوح پیش آور (عنصری)

ابن بطوطہ اپنے سفر نامہ میں ملتان کو سندھ کا دار الحکومت لکھتے ہیں اور حکیم سنائی کے اشعار میں گو ہمیں سندھ کا ذکر کہیں نہیں ملتا لیکن انہوں نے اپنے ایک قصیدے میں قزدار کا ذکر ضرور کیا ہے۔ ملاحظہ ہو

۶ شنیدی کہ ہی در نواحی قزدار ستارہ از ترف اور درہو ایلا لاید (سنائی)

علم تاریخ اور علم جغرافیہ نیز پرانے آثار و عجائب پر لکھی ہوئی کتابوں کے علاوہ فارسی اشعار میں شعراء نے لفظ سندھ سے جو مفہوم لیا ہے وہ نہایت قابل غور ہے اور میرزا ابوبکر کہیں اس سلسلہ میں آپ کے سامنے کچھ عرض کروں لیکن اس گفتگو کے دائرہ کو میں محض سعدی علیہ الرحمۃ تک ہی محدود رکھنا چاہتا ہوں۔

یہ یاد رکھیے کہ فارسی کے شعروں میں لفظ سندھ کا استعمال دو صورتوں سے کیا گیا ہے۔ پہلی صورت تو وہ ہے جہاں فرنی، عنصری، مسعود سعدی، ابوالفرج رونی اور مختاری جیسے شعراء نے اپنے قصائد میں تاریخی واقعات کا یا الزامیوں کا یا بادشاہوں اور سرداروں کی فتوحات کا ذکر کیا ہے۔ دوسری صورت وہ ہے جہاں یہ لفظ اس کے رقبہ اور لوگ اور محل وقوع کے لحاظ سے استعمال ہوا ہے۔ بہر حال ان اشعار میں لفظ سندھ کا ذکر چار چیزوں کے لیے آیا ہے

(۱) سرزمین (۲) اہالیان (۳) دریا اور (۴) خصوصی باتیں۔

اگر سیاسی جغرافیہ کے نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو لفظ سندھ قدرتی ماحول کی وجہ سے یونان، روس اور سری لنکا کی طرح بالکل منفرد معلوم ہوتا ہے اور غالباً اسی نقطہ نظر سے شعراء نے اپنے اشعار میں اسے ہند کے مقابلے میں بیان کیا ہے۔ جو فی الواقع صلیح نہیں کیونکہ تاریخوں میں اور جغرافیہ کی کتابوں میں وہ ایک ملک کی حیثیت سے مانا گیا ہے۔ اکثر مقامات پر یہ دونوں نام یعنی ہند و سندھ ایسے لائے گئے ہیں کہ گویا وہ ایک ترازو کے دو جہزے ہیں۔ میری دانش میں قدیم ترین شعر جس میں سندھ کا ذکر ہند کے ساتھ ساتھ آیا ہے وہ

وہ دہلی (وفات ۱۳۳۷ھ) کا ہے، وہ کہتے ہیں کہ

شہر بربرستان و شاہان ہند کزنیش بداند و شاہان سند (من چاپ دہلیاتی)  
 فردوسی نے بھی سندھ کا ذکر اپنے شاہنامہ میں کیا ہے لیکن میں فردوسی کے متعلق کچھ نہیں  
 کہوں گا کیونکہ میرے عزیز دوست محمد علی ندوشن اس عنوان پر اپنے مقالے میں روشنی ڈالیں  
 گے۔

سلطان محمود غزنوی کے فتوحات سے دو شاعر بخوبی واقف تھے۔ انہوں نے اپنے  
 پیشروؤں کے برعکس اپنے قصائد میں نہایت تفصیل سے کام لیا ہے اور ہند اور سندھ دو  
 مختلف ملک بتائے ہیں۔ ان میں سے ایک فرخی ہیں (متوفی ۱۳۲۹ھ) اور دوسرے عنصری  
 ہیں (متوفی ۱۳۳۱ھ)۔ عنصری اپنے مشہور قصیرے میں سلطان کے ہند و سند میں فتوحات  
 کا ذکر کرتے ہوئے کہہ گئے!

بہ سند و تاجت ہند شہر یاران کرد کجا بہ مردم خیر نکرده بر حیدر (ص ۱۳۱)  
 اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ شاعر کے دماغ میں سندھ کا وہ تصور نہیں ہے۔ جیسے  
 عام طور پر ہندوستان کا ایک حصہ سمجھا جاتا ہے۔ محمود کے فتوحات کو عنصری اور فرخی نے  
 اپنی زندگی میں دیکھا تھا اور ان دونوں نے اپنے اشعار میں راج الوقت اصطلاحات کام میں لی  
 ہیں۔ عنصری کہتے ہیں کہ

چو رہ دہی کہ بد و نیک وقف بود برو بہ زنگبار وہ ہند و سند و چالندر

ایک اور قصیرے میں جو سلطان محمود دہلی کے متعلق ہے عنصری نے دریائے ہند کا ذکر کیا ہے  
 اور ایک ریگستانی صحرا دریائے منگور اور سندھ کے درمیان واقع ہونا لکھا ہے کہ

یکی بیابان بود اندر آن نواحی صعب کہ بود پہتاش از رود ہند تا سندان (ص ۲۲۲)

ان کے قصیدے راسخ میں ایک شعر آتا ہے جس میں انہوں نے ہند اور سند کو دو برابر کے ملک

فترادیا ہے کہ

بہ سند و ہند ز عکس رخ بہز میتاش مراخوان را نتوان شناختن ز (ص ۵۲)

اگر جزا فیہ کے لفظ نگاہ سے دیکھا جائے تو فرخی کے دماغ میں بھی سندھ کا وہی تصور ہے جو

عصری کا ہے۔ جب سلطان کو دوسری بار کامیابی ہوئی تو اس موقع پر ہندوستان کے  
مراجعت کرتے ہوئے انہوں نے لکھا ہے

شنیدہ ام کہ فرامر ز رسم اندر سند

تو بادشاہ کی گرگشتی اندر ہند

فرخی نے امیر ابو یعقوب یوسف غزنوی کی مدح میں جو قصائد لکھے ہیں ان میں لکھا ہے

گفتگوئی است بہ ہند و گفتگوئی است بہ سند

گفتگوئی است بہ روم و گفتگوئی است بہ چین (۱۳۹)

اس شعر میں یہ بات قابل غور ہے کہ روم، چین، ہند اور سند جغرافیہ کے اعتبار سے اکیاں ہیں جو

اس زمانہ میں شہور تھیں اور اس سے صاف ظاہر ہے کہ اگر سندھ اور ہند ایک ہی ملک کے دو حصے

ہوتے تو روم، یعنی روم اور چین کے ساتھ ان کا ذکر کیسے آتا؟

فرخی نے سومات کی فتح پر ایک اور قصیدہ لکھا ہے جس میں یہ شعر ہے

بہ سند و ہند کس نیست ماندہ کان ارزد

کہ آن تو شود آغاجہ جنگ چاکر (۱۴۰)

اسدی طوسی (متوفی ۴۶۵ھ) نے بھی کئی بار سند و ہند کا اسی طرح تذکرہ کیا ہے

کہ ہند و سند دو جداگانہ ملک تھے۔ گر شاہ سپاہی ہند سے رزم آرا ہو کر کہتا ہے

کشید نہ شمشیر شیران ہند

گرفتہ کوشش دیران سند (۱۴۱)

پھر کہتا ہے

شنیدی کہ در کاہل و مرز سند

چہ کردم چہ در خاور و روم و ہند (۱۴۲)

اور پھر

پزشکی پرداز فیا۔ سوفان ہند

کہ گر شاہ سپاہی اور رہ بودش ز سند (۱۴۳)

اور پھر

ولیک از گرہ شناسان ہند

شنیدم ہم از فیلسوفان سند (۱۴۴)

آخری شعر میں ”ہم از فیلسوفان سند“ کہہ کر یہ بتانا مقصود ہے کہ وہ شناسان ہند اور  
فیلسوفان سند عقلمند لوگ ہیں جو ان دو ملکوں میں پائے جاتے ہیں اور جو شاعر کے لیے خصوصی

توجہ مستحق ہیں۔

ایک معرطہ تو ایسا ہے کہ جس سے اس کی توفیح ہو جاتی ہے

(۱۵)

شاسند یکسر ہمہ ہند و ہند

اپنے سفر نامہ میں ناصر خسرو لکھتے ہیں کہ دیار مغرب میں جانے سے پہلے وہ مولتان آئے

تھے جس سے انہیں کافی طور پر شناسائی تھی۔ انہوں نے بھی ہند اور ہند میں فرق ظاہر کیا ہے۔ وہ

کہتے ہیں

برہنغیر، عرب یکسر مشرف کشت، بر مردم

ز ترک و روم و روس و ہند و ہند و گیلی و روم

ایک شعر میں انہوں نے اپنے سفر ہند کی بات کہی ہے

بہ سند انداخت گاہم کہ بہ مغرب جنین ہرگز ندیدہ ستم فلاخن (۳۵)

اگر ہم ہند و ہند کو ہم ردیف ہونے کی بنا پر ترک، گیلی اور روم کے ساتھ قوم مان لیں،

تو بھی ہمیں ایک اور واضح دلیل ملتی ہے کہ اقوام مشرق میں قومی لحاظ سے اور جغرافیائی

نقطہ نظر سے اہل ہند اور اہل ہند میں بڑا فرق سمجھا جاتا تھا۔ بنا براں فارسی شعرا نے بھی ان

دونوں قوموں میں ماہ الامتیاز فرق ملحوظ رکھا ہے۔ یہی وجہ تھی کہ ناصر خسرو نے ایک اور شعر میں

اس فرق کو زیادہ نمایاں کر دکھایا۔ ملاحظہ ہو

از پارسی و تازی، و ز ہندی و ترک و ز ہندی و ز عبری ہمہ یکسر (۱۵)

اور ایک دوسرے قصیدے میں لکھا ہے

بخوابد خورد مر پروردگان خویش را گیتی نخواستن از چنگل او سندی و ہندی (۳۳)

ناصر خسرو کے بعد مغزی (متوفی ۵۵۴ھ) آتے ہیں۔ انہوں نے سنجر کی شان میں

غزنین فتح کرنے پر ایک قصیدہ لکھا جس کا ایک شعر تو ہند کے جغرافیائی حُود قائم کر دیتا ہے۔

از ناحیت ہند کتون تا بہ در ہند بس کس کہ از این رنج در دست وہ بیمار

پھر انہوں نے بہرام شاہ کی مدح کی اور صاف صاف کہہ گئے

بہ زمین ہند و ہند از ہیبت شمشیر او شیر غنہ نگر در یک زماں غائب ز غاب (۳۶)

یاد رہے کہ سندھ سے مراد یا تو سرزمین سندھ ہے یا دریائے سندھ ہے۔ ان ہی کے ہم عصر ابو الفرج

رونی نے ایک غزنوی سپہ سالار ابوعلیم زریر شیبانی کی تعریف میں کہا ہے کہ  
آنکہ آسیب تیغ او بر سید  
از لب سند تا یہ دریا بار (ص ۲۶۹)  
اور دریا بار سے مراد دریائے ہند کے ساحل کی لی ہے۔

معتزی سے ستو سال قبل قرتعی نے سپہ سالار امیر یوسف کی شان میں کہا تھا ہے  
رایت تو سایہ افگند ست بر دریائی سند  
کی بود شاہاکہ سایہ افگند بر کوہ شام  
اور پھر اور لکھا کہ

اے برون آورده اندر کشور ہندوستان  
ژندہ پیلان کمزدر دریائی سند آورده ای  
استدی نے گر شاپ نامہ میں لکھا ہے

ہمہ کشور روم تا یوم ہند  
بہ ہم برزد دم تا یہ دریائی سند (ص ۲۹۲)  
اس شعر سے عیاں ہے کہ شاعر نے دریائے سندھ کو مرز یوم ہند سمجھا ہے۔

مسعود سعد سلمان ایک بڑی مدت تک ہند میں رہے مگر انہوں نے صرف ایک  
بار سندھ کا ذکر کیا ہے جو ان کے قصیدہ خطابیہ بشمشیر شاہ میں ہے۔ وہ کہتے ہیں

مایان ہند را و ہریران سندرا  
درہیشہ ہابیاب و بہ یک جا شادکن (ص ۳۲)

سلطان مسعود سوم کی طرف سے سندھ کا ایک گورنر تھا بنام عبد محمد بن خطیب۔ اس  
گورنر کی شان میں عثمان مختاری نے مدح لکھی اور کہا

یہ ہند و سند بر و تا حقن جو ابر بہار  
بجائی آب ہی خون برانی اندر زحمر (ص ۳۳)  
آگے چل کر وہ کہتے ہیں

ترا یہ عاملی سند تہنیت چ کنم  
ہمہ ممالک مشرق سپردہ گیر بہ تو  
کہ آن ہنر کہ شدہ است از تو در زمانہ سمر  
چو ہند بر تو بنشند سند را حسیہ خطر

اس آخری مصرع سے یہ مزید ثبوت ملا کہ بقول متقدمین سند ایک خود مختار ملک تھا  
ادب چونکہ محمد بن خطیب کو ہند کا حاکم اعلیٰ مقرر کیا گیا ہے لہذا سند پر اس کے اس پاس  
والے علاقے سے کسی حملہ کا خطرہ نہیں ہے۔ بالفاظ دیگر ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ شاعر کی

نظر میں سند اور ہند دو مختلف ملک ہیں اور اب ان دونوں ملکوں کی حکومت کی باگ ڈور ایک ہی شخص کے ہاتھ میں دے دی گئی ہے۔

مختاری نے ہنر نامہ یمنی نام کی مثنوی میں سندھ کے چند شہروں کے نام دیئے ہیں لیکن اس کا ذکر نہ صرف طوالت کا باعث ہوگا بلکہ ہمارے نفیس مضمون سے بھی پرے ہو جائے گا۔ میں نے ابتدا ہی میں عرض کیا تھا کہ جغرافی لحاظ سے سندھ کے مفہوم کا دائرہ عمر سعدی تک محدود رکھا جائے گا لہذا میں اپنے مضمون کو حضرت سعدی رحمۃ اللہ علیہ کے اس شعر پر ختم کرتا ہوں جس میں انہوں نے 'سند' کا ذکر پہلی اور آخری بار کیا ہے۔

سلطان روم و روس برمت دہ خراج جیپال ہند و سند بہ گردن کشد قلاق  
میں نے اشعار سے جو مثالیں دی ہے وہ حدود العالم کے بیان سے مطابقت رکھتی ہیں۔ مصنفِ علام نے مذکور کتاب میں ہند کا ذکر سند سے الگ کیا ہے یعنی انہوں نے ایک کا ذکر ایک عنوان سے کیا ہے اور دوسرے کا ذکر دوسرے عنوان سے کیا ہے جو ایک دوسرے سے بالکل الگ تھلگ ہیں۔

(۵۹)

ان تمام باتوں سے ہم یہ نتیجہ اخذ کرتے ہیں کہ مسلمان جغرافیہ دانوں نے ممالک انور و ممالک والی کتابوں میں لفظ 'سندھ' سے جو جغرافیائی مفہوم لیا ہے وہی مفہوم ساتویں صدی تک ایرانی شعراء لیتے ہیں اور قدیمہ والی کتابوں میں جو قصے کہانیاں ہیں انہیں وہ اپنے اشعار میں کوئی جگہ نہیں دیتے۔